刘宗智 济南报道

## 从小说到电影

研讨会一开始,著名文艺评 论家仲呈祥就围绕古典改编"忠 于原著"这一点提出了疑问:"什 么是忠于原著?百分之百意义上 的忠于原著是根本不存在的。小 说和电影是两种完全不同的语 言,从小说到电影是一个从文学 思维到视听思维的转换,也是一 个审美创造的过程,载体不同,呈 现角度和表现形式也因此不同。

中国艺术研究院影视所所长 赵卫防提到,《红楼梦》的文学成 就是毋庸置疑的,而影视作品的 主要特点是视听语言,用视听的 方式确实很难完整地表现出原 著的文学优势,自然也不能用文 学的要求来对影视提出要求。所 以,将文学作品影视化,尤其是 对《红楼梦》这样一部古典名著 进行影视改编,在文学性的表达上势必会"打折",这也是外界一 直以来对《红楼梦》影视化存在 争议的事实所在。但与此同时, 影片用了大量的移动镜头和特 效来呈现《红楼梦》中的诸多名 场面,带领观众"入梦",因此"这 也是影像的优势,是无法用文字 表现来完成的"

《电影艺术》杂志主编谭政提 到,《红楼梦》第一次影像化是 1924年梅兰芳主演的黑白无声电 影《黛玉葬花》,亦是由小说到戏 曲再到电影的一次改编,跟2024 年即将上映的《红楼梦之金玉良 缘》正好隔了100年。"《红楼梦之 金玉良缘》是百年《红楼梦》影视 改编的一个新的高度,是一个代 表之作。"著名编剧、中国电视艺 术家协会编剧艺术委员会会长王 海平也认为,《红楼梦之金玉良 缘》是对《红楼梦》原著的一次成

到场观看了影片,并围绕影片的选角、改编角度、影像表达等多方面展开讨论。

功改编,"通过爱情这个线索,折 射出社会的矛盾和冲突,这是艺 术的高明之处,我认为这次改编 值得庆贺"。

# 需要新的面孔

北京文艺评论家协会视听艺 术委员会副主任高小立认为,经 典名著改编是否成功,取决于人 物刻画的高度,人物的高度就是 艺术的高度,所以在电影改编上 也往往立足于人物,通过揭示人 性和展示时代与人物的勾连来实 现"经典再创作"的深刻性,而这 也是经典改编的难点所在。

"在没有87版之前,一千个人 心中有一千个《红楼梦》,87版出 现后,人们每次提到《红楼梦》都 只有一个标准。那一版电视剧把 观众对《红楼梦》的想象定格了。 加上观众一直以来对于林黛玉、 薛宝钗、贾宝玉和王熙凤这些经 典角色都会根据自身的喜好与审 美来做出一些肯定或否定的评 判,这也是众口难调的现实。所以 经典文学名著影视化,一方面要 贴合时代审美,一方面也不能过 于迎合时代、迎合观众,否则就有 违文艺本质。"高小立同时也对电 影版选角表示了肯定:"我觉得包 括贾宝玉在内的几位演员选得都 特别好,胡玫这部影片是与时俱

北京大学艺术学院副院长李 道新也认为,对《红楼梦》选角的 认知不可能永远停留在87版上, '我们需要有新的面孔,这版电影 中'宝黛'的演员已经超出了我对 他们的想象,也超出了我对他们 的喜欢和理解,这就是我所认可 的新的面孔,非常好。

## 很有趣很大胆

由胡玫导演的电影《红楼梦之金玉良缘》目前在京举行专家观磨研讨会、多位国内知名文艺评论家

作为研讨会主持人的中国电 影评论学会常务副会长张卫认 为,影片中一众年轻演员对《红楼 梦》中人物的塑造神似原著,也让 书中人物的青春生命得以鲜活呈 现;而卢燕、张光北、丁嘉丽、杨童 舒,罗海琼等一众资深演员也贡 认为,胡玫这次翻拍成功做到了 三不":不容易,不违和,不得了 "不是在照搬原著,而是跟原著对 话,在尊重原著的基础上又有创 造,用两个小时的时间把故事撑 起来,是非常了不起的。"说到电 影中对"贾贪林财"的解读,张颐 武认为"很有趣也很大胆":"胡导 演把这个戏剧化了,很大胆,而且 真的是每一句都有来历。

自由的追求、对真善美的追求;第 ,它贴近当下年轻人的审美感 受;第三就是胡玫导演自带的 '飒',这也是一种青春感"

《中国艺术报》总编辑康伟认 为,《红楼梦之金玉良缘》是一部 具有很强现实性的电影,"胡玫导 演做了很多功课,把《红楼梦》由 '厚'拍'薄',再让观众从'薄'中 感受厚度"

中国传媒大学副教授徐芳依 指出,中国传统文化在每个时代 都要有全新的解读,而今天的年 轻人更有必要看到像《红楼梦之



献了精湛的表演,"演员以最大限 度完成了角色,故事的取舍也凸 显出宝黛的生死爱情,影像语言 更是重现了小说的内涵精髓"

谈及影片的片名,《人民日 报》文艺部副主任刘琼表示,电 影片名之所以提到"金玉良缘 绝非否定木石前盟,而是向所有 人提出了一个疑问:为何木石前 盟不敌金玉良缘?"宝黛的爱情 为何被摧毁?被谁摧毁?原著中 曹雪芹想要表达的是,这样纯洁 的人和爱情最终被这个无情的社 会和人间给摧毁,木石前盟也成 了悲剧。这是胡玫导演对于原著 的忠实呈现。'

北京大学中文系教授张颐武

中国文艺评论家协会新媒体 委员会秘书长胡建礼表示,外界 一直以来存在"《红楼梦》到底该 不该改编"的争议,"我的答案是 肯定该碰,而且这几十年来碰得 还是太少了,距离上次《红楼梦》 搬上大银幕有20多年了,投资方 和创作者都需要有这样的勇气。

### 强烈的青春感

北京师范大学教授、中国电 视艺术家协会副主席胡智锋对于 电影是"胡玫导演推出的青春版 《红楼梦》"的说法表示赞同,"第 ,它挖掘了《红楼梦》里边最具 青春气质的重要元素,比如说对

金玉良缘》这样的电影。"在短视 频、游戏、直播全面占据年轻人时 间的今天,电影依然是他们会去 接触和感受的艺术形式,也是重 要的文本和学习方式。

中国电影资料馆电影文化研 究部主任左衡认为,其实今天对 《红楼梦》感兴趣的年轻人并不在 少数,只不过有很大一部分不是 对全篇感兴趣,而是对某个人物、 某个片段或者某种意象感兴趣。 "文化传播本身就是一个教育的 过程,电影或许是'一家之言',但 如果能吸引更多的年轻人完成对 这个'一家之言'的再次解读、阐 释以及传播、再生产,就会完成 次全新的教育推广。'

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

# 甲子山绿茶

订购热线: 13853193157



# 朝霞家庭式养老院

有森林、菜地、大院。有暖气, 免费接送。每人每月最低2600元, 不能自理最低2800元。

提供度假式养老 按天 电话: 13615311338 (65路公交车,济南仲宫刘家庄站,村委会对面。)

# 家政服务

13793180410

空调移修

#### ◆空调充氟 85863908

收购字画 高价收购老钱币:邮票字画老 酒像章纪念章小人书银元金银 市等15662781688 可上门看货 萊姆山文化市场面门口红太阳古玩店

# 高价收购名家字画

电话: 18866867078

地址:舜耕路6-1号(泉城公园东门 北50米路东)大雅堂美术馆

五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住 地址: 市中区•二环西高架桥下•腊山路16-3号 电话: 88819955

悠然亭颐养中心 (医养结合 双院—体)

市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙 7店联动

金齢健康・山东济南养老服务中心

●国企品质,公办机构。 ●全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。 ●康养专区推出部分特价房,享养专区床位费低至8.5折

普惠专区2700元/月起, 医护专区床位费9折优惠 电话: 0531-82805587/82805588